

El Día de Palencia

Redacción, Administración
É Imprenta: Mayor Pral., 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

Periódico de información general

FRANQUEO CONCERTADO

Suscripciones y anuncios:
MAYOR PRINCIPAL, n.º 15
(Edificio Social de la Federación)
Teléfono 8 - Apartado 34

PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Toda la correspondencia al Sr. Director de EL DIA - Apartado de Correos, núm. 34

Año XXXIII - 2.ª época

Corresponsales en Madrid
y capitales de la Región

Lunes 2 de Enero de 1922

Corresponsales en todos
los pueblos de la provincia

Número 10.198

Nuestras reformas

Con nuevas galas

Para los que hace tanto tiempo venimos consagrando nuestra vida al periodismo y hemos hecho del periodismo una honrada profesión, en la que entra por lo mayor un idealismo nobilísimo, que consideramos saludable para nuestro pueblo; cualquier mejora, el más insignificante progreso del medio que venimos utilizando para nuestra diaria comunicación con los lectores, conforta nuestro ánimo en forma tal, que el optimismo brota a raudales por la pluma y esta, se considera capaz de nuestras conquistas.

La lucha para ganar los pueblos y encauzarles después por los caminos de su progreso moral y material, cuyo objetivo ha de ser el único norte del sano periodismo, va haciéndose cada día más difícil y empeñada; por una infinidad de causas cuyo análisis requiere un tiempo y un espacio del que no disponemos hoy.

Desde luego, no es la de menos monta, aquella que se refiere a la parte material, tan cuidada en nuestro país, por los que, careciendo de ideales levantados y conociendo a la perfección, los estragos del excepticismo en la vida social, no vacilan en continuar embruteciendo al pueblo, con tal de que la depauperación moral con carácter epidémico, tenga repercusión en las cajas de las administraciones de sus periódicos y estos repartían excelentes dividendos.

Por eso precisamente, porque juega papel tan definitivo en la prensa, su presentación y su factura externa y porque, la lucha por los nobles ideales no puede ni debe abandonar, se un solo momento sin que pequeños de desertores o de cobardes, es por lo que a todo trance se impone el remozamiento de la prensa católica de España.

No: remozamiento espiritual, ni

rejuvenecimiento de la doctrina inspiradora, que es y será siempre una y eternamente joven; si no, mejoramiento progresivo de los medios, reforma en el atrincheramiento con arreglo a las prácticas modernas de combate, renovación completa del vestuario para ajustarle a los últimos modelos, más en consonancia y de más general aceptación en una sociedad que se ha materializado, o que por lo menos, ha dejado equilibrarse en la balanza, el positivismo grosero y los grandes ideales morales que durante tanto tiempo orlaron su tradición gloriosa.

Así, lo ha comprendido la Federación de Sindicatos Católico-Agrarios de Palencia y afrontando innumerables dificultades, salvando valientemente, escollos, que, sólo los que movemos nuestra existencia en el campo de la prensa, podemos conocer en toda su magnitud, realizando un verdadero alarde de actividad y de sacrificio que sólo puede hacerse cuando hay algo muy grande que monopoliza las inspiraciones y pone a las a los entusiasmos menos despiertos, ha llevado a cabo la reforma total de la estructura antigua de EL DIA DE PALENCIA para ofrecer a sus lectores y favorecedores, un diario moderno en el que la propaganda y difusión de la sana doctrina, que es su alma, alternará, con amplias informaciones de actualidad, en las que a modo de una gran antena, recogerá las palpaciones de todas las partes del cuerpo social.

Juzguen los lectores si hay razón para que nos regocijemos todos y para que llenos de un gran optimismo consolador, echemos las campanas al vuelo.

[Todo por Dios, por la Patria, por la obra social católico-agraria y por Castilla]

HACIENDO JUEGO Vergonzosas tolerancias

Un artículo que escribimos días pasados bajo el epígrafe «La situación política y social» no cayó completamente en saco roto.

Fué comentado y leído donde y por quienes nosotros deseábamos que se leyese y comentase, y acaso dió pie a que algún estimado colega escribiera respecto del asunto del juego, descargando la responsabilidad sobre los hombros del ministro de la Gobernación, señor conde de Coello de Portugal, o diciéndoselo a éste para que lo entendieran otros miembros más principales del Gabinete.

Pero nosotros ni aparentemente queremos incurrir en semejantes supercherias. Para nosotros no es un ministro autónomo el de la Gobernación, y otro el de Gracia y Justicia, y otro el de la Guerra o el presidente; para nosotros sólo existe una entidad responsable, que es el Gobierno, y si hubiese alguno de los ministros a quien alcanzase mayor responsabilidad que a los otros, sería al que constitucionalmente es el primero y por su calidad personal también, o sea el señor Maura.

Don Antonio Maura tiene una tradición de no transigente con determinadas deplorables costumbres, y con ciertos vicios que son fuente de toda perversidad; don Antonio Maura disfruta justa fama de austero, y no es bien, ni regular siquiera, y si malo y pésimo, que a un Gobierno presidido por él e integrado por otras personas que también parecían intransigentes y austeras, haya tenido que dirigirse la Asociación española de la Banca, entidad de indiscutible respetabilidad y solvencia pidiendo-

le que si se juega - la referencia es del diario maurista *La Acción* -, que si se juega en las chirlatas que deshonran a Madrid, se prohíba al menos hacerlo quienes efectúan los pagos y cobros.

Y añádele el colega maurista «que firman esa solicitud verdaderamente bochornosa para el Poder público y para la autoridad constituida, desde los representantes del Banco de España hasta los más modestos banqueros de Madrid, y la fundamentan en un hecho; que hay casas de juego que sólo suspenden «sus operaciones» durante una hora al día, para barrer, y se da el caso de que honradísimos empleados de los establecimientos de crédito, que son portadores de miles y miles de pesetas, no hayan podido resistir la tentación y hayan tenido la desgracia de perder en unos minutos los fondos que se les habían confiado y que el hecho se repite cada día y se extiende a cobradores, pagadores y empleados de Empresas particulares.»

Y nosotros preguntamos: si en vez de presidir el Gobierno don Antonio Maura lo presidiera cualquiera de los caporales liberales, incluso cualquiera de los mesnaderos de la extrema izquierda señalados como personas de manga ancha y de conciencia gubernativa de gran elasticidad, ¿se daría un espectáculo más lamentable, más triste, más bochornoso y más vergonzoso que el que se da actualmente?

Nosotros respondemos que no, y añadimos que ello debe tener pronto término por bien de todos y para que no se acabe de hundir o de perder en la gran gusanera de la inmoralidad y de la ilegalidad toleradas y consentidas, la buena fama del ilustre patrio que preside el Consejo de ministros.

MIGUEL PENAFLO

Temas del momento

Año nuevo, vida nueva...

Son las diez de la noche del último día del año, estoy comprometido a escribir unas cuartillas para EL DIA DE PALENCIA que estrenando *ropa* saldrá el día 2 de Enero de 1922 más contento que chico con zapatos nuevos y alegre y satisfecho del vivir irá a decir a sus queridísimos lectores: el Director, Administrador, redactores de EL DIA y el Consejo Directivo de la Federación Católico-agraria os desean un *Feliz año nuevo y muchas prosperidades*; el título que encabeza estas líneas me parece el tema más apropiado a tratar en estas últimas horas del año en las que todos hacemos propósitos de *cambiar de vida* si bien en la mayoría de los casos queda reducido a proponerse los hombres la enmienda pero a seguir lo mismo.

Los hombres que están al frente de la Federación Católico Agraria, no tienen por qué hacer propósitos de enmienda y sin embargo, es mucho lo nuevo y bueno que piensan hacer, (y con la ayuda de Dios harán) en 1922: asombrar la actividad de este puñado de valientes que, con la ayuda de unos pocos, la oposición sistemática de muchos y la indiferencia de los más, están realizando la obra más grande que se ha realizado en la provincia de Palencia de muchos años a esta parte; Cajas de Ahorros, multiplicadas y la tremenda mayoría de los pueblos, Socorros mutuos, Seguros de ganados, y de cosechas, Compras y Ventas en común; todo esto en marcha con éxito asombroso y creciente y como epílogo de esta labor, la realizada en 1921, abastecedora de Cooperativas, grandes compras de maquinaria y abonos, adquisición de EL DIA DE PALENCIA y regia instalación de máquinas para el periódico con su dirección, administración y redacción en el hermoso edificio que, propiedad de la Federación, se levanta airoso y gallardo en plena calle Mayor y cuya próxima inauguración, pregonará a los cuatro vientos cuanto pueden lograr los esfuerzos y buena voluntad de unos cuantos hombres que solo trabajan por la gloria de Dios y el bienestar de sus prójimos.

Nuestros Sindicatos deben tener en cuenta lo que significa lo hecho y lo que se propone hacer la Federación y cambiando de vida decidirse a secundar esos trabajos saturando toda su actuación de ese espíritu social cristiano que tantas veces les hemos aconsejado y que consiste en sacrificarse por los demás para que éstos se sacrifiquen por nosotros; con eso y con fortalecer un poco más los lazos de unión, cariño y afecto, y como consecuencia de todo, robustecer la autoridad y prestigio de la Federación con una perfecta disciplina, aspiramos y hemos de lograr con la ayuda de Dios a señalar con letras de oro en la historia social palentina el año de 1922.

Año nuevo vida nueva, esto con quien más reza (socialmente) es con nuestros adversarios (que son pocos) y con nuestros indiferentes (que son muchos).

Es necesario que los primeros convencidos de que no vamos en contra de nadie, sino en favor de todos (y especialmente de los pequeños) se decidan, sino a ayudarnos, por lo menos a no poner obstáculos a nuestra actuación, que sin sus censuras y oposición se deslizara con mayor rapidez y llegaría muy pronto a ser perfecta la obra en cuanto puede ser perfecta una obra humana.

Los indiferentes; estos deben convencerse de que hacen mucho más daño que los adversarios; no se atrevan a censurar con energía pero lo hacen en forma de maliciosas preguntas por este estilo, ¿pero qué ha-

ce la Federación? ¿pero cómo no logra que suba el trigo? ¿por qué no ha construido ya varias Fábricas de harinas? Siempre preguntan por algo que saben no se puede hacer (pero que Dios mediante se hará) y de la importancia de eso que según ellos no hemos hecho (ni ellos tampoco) deducen la poquísima importancia de lo realizado (que por supuesto lo ignoran).

Esto no puede continuar así; se impone el deslinde de los campos; nuestros adversarios, los que noble y lealmente nos combaten porque sinceramente creen que vamos equivocados, abiertas tienen las puertas de la discusión; veremos quién convence a quién.

Los indiferentes deben dejar de serlo y optar por nosotros o contra nosotros; reconocemos que hemos hecho poco, pero también nos reconocen que hemos hecho algo; pues bien, si algo hubiesen hecho los demás, sumándolo a lo realizado por nosotros, la obra (que hoy por su prosperidad es el asombro de España entera) sería entonces tan hermosa como no la podríamos soñar los más optimistas.

Cesen pues todos en su crítica negativa y aunemos nuestros esfuerzos para trabajar por Dios, por la Patria y por la Agricultura; de este modo conseguiremos que en el libro mayor del Cielo, al hacer el balance de 1922 aumente nuestro Haber y disminuya el Debe que debe ser muy grande para algunos, no porque hayan obrado mal, sino porque no obraron bien; *año nuevo vida nueva*.

Pepe MARIN

De flor en flor...

Coincidiendo con la agonía del año 1921, se ha descubierto en la vecina república portuguesa un nuevo movimiento revolucionario.

Entre los detenidos como complicados en la «revolta», figura Orlando Marçal, uno de los jefes *ocubristas*.

Orlando que es un especialista para las revoluciones en Octubre ha resultado una calamidad para iguales menesteres en Diciembre.

La verdad es, que el mesecito que acaba de expirar, solo es adecuado para hacer revoluciones en las estufas.

En esa época, se impone nuevamente la *reacción*.

A propósito del calor y el frío, Salvador Canals, habla ayer en *La Epoca* de las derechas templadas y las niega virtualidad bastante, para una reconstitución frente a las izquierdas; que no tardando, se reconcentrarán gozosas y batalladoras.

Puede estar tranquilo don Salvador; por que a mucho correr, esa compenetración jubilosa de las izquierdas no vendrá hasta el estío y si ahora que hace un frío siberiano, las derechas están templadas ¡qué fogositas no estarán en el mes de Agosto!

Dentro de poco, se celebrará un nuevo Congreso interaliado.

La misión técnica inglesa que llevará la representación de su país en el Congreso, ha celebrado ya su reunión preparatoria y ha dado su aprobación al proyecto de que el Congreso tenga lugar en Cannes.

No está mal.

Tratándose de Asambleas o Congresos entre grandes potencias, la designación de Cannes, tiene la gracia por arribos.

Ya verán ustedes, como terminarán mordidiéndose.

Un sobrino de Frutos

Ideales Humanitarios

Charlas íntimas

La habitación, coquetuela y elegante, denuncia el buen tono. Los muebles no son primorosos, ni hace falta que lo sean. Para una mujer hacendosa y buena, lo que el fausto no puede dar lo suple el buen gusto.

Ella, sentada en un diván de terciopelo, abstraída por estar sola, piensa en aquellos pobrecitos que no tienen casa, en los sinventura que tiritan en las noches del invierno cruel.

— ¡Infelices! Se helarán seguramente. — Y en su rostro finísimo se refleja la angustia, iluminada por las miradas suplicantes que dirige a la Madre de la Piedad, cuya imagen, heredada de los mayores, parece inspirar y presidir aquellos sentimientos de ternura.

Le ha oído entrar, y, cual si despertara de un sueño, pasa la mano por su blanca frente y ensaya una sonrisa de satisfacción.

El, al par que se despoja del abrigo, dice con tono varomil y firme: — Hace noche de perros. Increíble parece que haya quien salga a la calle. Rezuman las aceras barrizal inmundas.

— No te quejes, responde la esposa como dulce reproche, mientras solicita y cuidadosa cuelga el abrigo en el fondo del armario-ropero.

— ¡Que no me queje! Si ellos hubieran de meterse por aquellos andurriales. ¿Pero a ellos qué les importa?

— ¿Quiénes son ellos, hombres de Dios?

— Los ediles, no todos para honra suya, pero algunos de nuestros ediles, los que deberían cuidarse un poco más de la higiene pública, los que han olvidado, o no lo han olvidado, porque, no lo han leído, que nuestra capital hace el número tres en las estadísticas de mortalidad. Claro es que no les asusta, ¿sabes? porque uno de de esos señores se atrevió a decir en sesión que los médicos nos quejamos de vicio, por que... ¡asustate tú! — la mayor parte de los que mueren son cuerpos menores.

— ¡Qué pobre señor!

— ¿Pobre señor? ¿Quiésera yo verle viviendo como viven esos infelices. ¡Cómo están, cielo santo! ¡Eso es un asco!

— No; eso no será un asco; estoy segura: eso será una lástima.

— ¡Lástima o asco; tanto me dá. Pero si los señores concejales tuvieran que entrar en aquellos tugurios...

— Y ellos ¿qué han de hacer? Eso vosotros.

— ¡Bonita cosa! De suerte que tú crees...

— Que vosotros estáis en el deber de denunciar el mal con entereza y valentía.

— Bastante hacemos con presentarlo. Pero además, hija mfa, no creas que es la primera vez que lo hemos denunciado; sólo que como dicen en Palencia (y dicen bien) hablar a ciertos señores de estas cosas es como llamar a Cachano con dos tejas.

— Acaso...

— Fuera lo mismo. Cuentan que en cierta ocasión hubo un médico, amante de la higiene, cuidadoso de la salubridad y cumplidor de su deber, que denunció al Ayuntamiento el estúpido caso del *hotel del tío Bayona*, un miserable tendejón donde por diez céntimos que cada uno paga, se hacían durante la noche hombres, mujeres y niños tendiéndose sobre la paja en una habitación cerrada y hedionda, baldón ignominioso de un pueblo medianamente humanitario. Cuentan que el dueño de la casa, refugio de hampones, tenía de su parte a un concejal amigo y...

— No sigas; es la historia de siem-

pre; te la he oído tantas veces que la sé de memoria. Verás como la repito: «Al amparo del compadrazgo y del favoritismo, del mangoneo y de... ¿Cómo es lo otro?»

— De los enchufes...

— ¡Me hace gracia! ¡Bueno!... de los enchufes, los vividores campan y se mueren los pacíficos y resignados.

— Te digo que es una vergüenza.

— Mucha pena me dá; pero, a trueque de que todo el mundo sepa lo que pasa, quiero que me cuentes de éstas y otras cosas, para yo contarlas luego a nuestras amistades, ¿quién sabe? acaso logremos hacer atmósfera en pró de la higiene, beneficiando a nuestra ciudad querida.

— ¡Quiéralo Dios como yo lo deseo!

Y en la intimidad de la cena, fundiéndose los ideales humanitarios con los sentimientos de ternura, ella y él departieron largo rato.

IMBERT.

NOTAS MILITARES LA JURA DE LA BANDERA

A las doce de la mañana de ayer, se celebró el acto de la Jura de la Bandera por los nuevos reclutas del Regimiento de Talavera.

Por razón de las actuales circunstancias, la jura fué un acto sencillo; más no por ello dejó de resultar como siempre, emocionante y simpático.

Además, como la mayoría de los nuevos reclutas destinados al citado Regimiento, se encuentran actualmente en Victoria aprendiendo la instrucción, solamente prestaron ayer su juramento en el cuartel unos sesenta.

Con tan fausto motivo, fueron obsequiados con un rancho extraordinario.

EN EL PRINCIPAL

El sábado en la sesión *vermouth*, la notable compañía Adamuz y González, estrenó la hermosa comedia de Linares Rivas, «Frente a la vida», en la cual como en otras del insigne actor, preséntase el problema pavoroso para las familias que gozando de los esplendores de la opulencia, luego por el azar del destino vense «Frente a la vida» que tienen que ganar con su trabajo al cual no están acostumbradas.

El fondo de la obra como se ve no puede ser más moral, ni más humano. Es el triunfo de la voluntad sobre los hábitos de mollicie en que viven algunas clases privilegiadas.

En «Frente a la vida», una familia de la clase media, ve jubilado al padre después de largos años de disfrutar grandes sueldos como alto empleado del Estado.

Al reducirse como es consiguiente la paga, preséntase el problema cien veces pavoroso: los hijos aún no han terminado su carrera; las hijas aún no se han casado; ninguno sabe ganarse la vida... Se produce ese estado de indecisión y de zozobra natural en tales casos.

Confían todos en el matrimonio de la hija mayor, con el primogénito de un banquero, y esta última ilusión se desvanece por repudiar el potentado a la ya pobre y humilde hija del burócrata jubilado.

Entonces surge el rasgo de voluntad que salva a la familia: Todos trabajan ganándose honradamente la vida, olvidándose de lo que antes fueron para no pensar más que en lo que son.

Hay en la obra escenas admirables, conmovedoras, y en toda ella la frase cáustica que caracteriza el teatro de Linares Rivas.

La representación admirable, destacándose Anita Adamuz, inimitable en estos papeles en que predomina el sentimiento, y González que hizo un Carvajales estupendo.

Información general CASTILLA Y LEON

Segovia

Muerto en Africa.—Entre los oficiales muertos en los últimos combates de Beni-Arós (Tetuán) figura el capitán de infantería don Mariano Valriberas García, natural de Labajos, de esta provincia.

La noticia ha causado general sentimiento en el citado pueblo y demás comarcas.

El valeroso oficial, pertenecía a las fuerzas de regulares de Ceuta.

El fallecimiento de Zuloaga.—A propuesta del alcalde don Pascual Guajardo, la Corporación municipal acordó hacer constar en acta su sentimiento, por la pérdida del ilustre ceramista don Daniel Zuloaga, que tanto enaltecía a Segovia con sus obras.

Nombramiento.—Ha sido nombrado secretario de la Escuela Normal de maestros el profesor de Geografía, de dicho centro, don Mariano Usón.

Pensión para el extranjero.—Al catedrático de Física de este Instituto don Andrés León, le acabó de ser concedida una pensión por el Estado, para realizar en Londres importantes estudios.

El Corresponsal.

1-Enero-1922.

Valladolid

Mercado de Ganados.—En virtud del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento, mañana se inaugurará en esta ciudad, el mercado con destino a la venta de pescado al por mayor, instalado en la plaza de Portugalete.

El vecindario aplaude la reforma porque ella será causa de que la inspección sea más fácil y reportará nuevos ingresos al Municipio.

—Para fines del mes de Enero, la Congregación de San Luis Gonzaga, prepara una solemne velada literaria en honor del inmortal presidente de la República del Ecuador y para conmemorar el Centenario de su nacimiento.

Hablará en ella, el senador por Alava y catedrático de esta Universidad señor González de Echávarri.

Telegrama de saludo.—El Rector de esta Universidad doctor Valverde, ha teleografiado al general Berenguer, para que en su nombre y en el de los universitarios, salude a los estudiantes vallisoletanos que luchan en Africa.

El Corresponsal.

1-I-1922.

Burgos

El Director de Registros.—Esta tarde y acompañado por el arquitecto señor Aranguren ha llegado el Director General de los Registros don Benito M. Andrade.

Seguidamente y acompañado del gobernador, el alcalde y numerosas personalidades y representaciones

de la ciudad, ha visitado los terrenos que se ofrecen en el Prado de las Matas para la construcción de un penal.

El señor Andrade regresará mañana por la noche a Madrid.

Documentos destruidos

Comunican de Nava de Roa, que durante la noche del pasado día 28, unos malhechores penetraron en la secretaría del Ayuntamiento y quemaron y rompieron los apéndices al amallamiento desde el año 1859 hasta el 1890 y desde el 1918 al 1919, inclusive las relaciones del registro fiscal y demás documentos pertenecientes al mismo.

—Días pasados, a la llegada del tren corto a Soria, la maestra de San Juan del Monte, doña Dolores Laseca, que viajaba en el mismo, tuvo la poca precaución de querer apearse en marcha aun en el tren. Y como consecuencia, sufrió una caída de la que se produjo una herida importante en la cabeza y una intensa contusión en la región escapular.

En grave estado, fué conducido al hospital.

El Corresponsal

31 diciembre 1921.

Información del Gobierno civil

Datos sanitarios

El Inspector provincial de Sanidad señor López de la Molina, nos ha facilitado interesantes datos estadísticos publicados en el anuario de la Inspección general correspondiente al año 1920.

Según ellos, las capitales de mayor mortalidad fueron, Toledo, Zamora, Valladolid y Palencia.

Respecto a la natalidad, corresponde a Palencia el sexto lugar.

Nuestra capital ocupa el décimo quinto puesto en mayor mortalidad por enfermedades infecciosas.

Los soldados convalécientes

El capitán general de la región traslada al gobernador un telegrama del ministro de la Guerra, que dice en síntesis:

«Para conocer en todo momento la situación de los individuos del ejército de Africa que están con licencia por convalecencia, se ha ordenado a los directores de los Hospitales que al entregarles los pasaportes les nolicquen la obligación de presentarse a las autoridades militares o civiles del punto de residencia y que éstas den cuenta a esta capitania general de dichas presentaciones, fecha de la licencia y validez para incorporarse a sus cuerpos.»

Doctores **ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS**
Consulta diaria, de 11 a 1.—Mayor pral., 101

La vida en la Provincia

(De nuestros corresponsales)

Un robo en Mazariegos

En el domicilio de la vecina Julia Villamediana, calle de la Reina, se ha cometido un robo.

El ladrón o ladrones saltaron la tapia de un corral, penetrando después en el interior de la vivienda, donde descerrajaron un baul, apoderándose de 109'10 pesetas.

Avisada la guardia civil de Villamartin, se personó en el pueblo de referencia, procediendo a la práctica de las correspondientes diligencias. Los autores no han sido habidos.

Accidente ferroviario

En término municipal de Dueñas chocó el tren mixto de viajeros, número 83, con el de mercancías 1913.

El choque fué de costado, y afortunadamente, no hubo que lamentar desgracias personales.

Tanto la vía general ascendente como la descendente, quedaron intactas.

La causa del suceso fué haber rebasado el mixto la señal cuadrada.

Homicidio frustrado

En Villanueva de Henares ha sido detenido Joaquín García, autor del homicidio frustrado, perpetrado en la tarde del 20 de Diciembre último en la persona de su convecina Ana Rodríguez.

El citado individuo, con una navaja barbera, persiguió a Ana, infiriéndola dos golpes que la perforaron las ropas.

Gracias a la pronta intervención de varios vecinos se evitó un crimen, pues éstos contuvieron al agresor oportunamente.

El Juzgado municipal, instruye diligencias.

Hurto de carbón

La benemérita de Villada ha detenido a los jóvenes Teodosio Herrero, José Crespo, Jacinto Tejerina, Pedro Herrero, Pedro Crespo, Martín del Corral y Luis Merino, autores del hurto de 100 kilos de carbón del tren 1432, en el trayecto entre esta villa y Cisneros.

La Reina Madre

Esta madrugada pasó por Venta de Baños con dirección a San Sebastián, S. M. la reina doña María Cristina.

La augusta viajera iba descansando.

En los andenes de la estación se encontraban las autoridades y fuerzas de la guardia civil, seguridad y vigilancia.

Ecos de Sociedad

Necrología

En París ha fallecido, víctima de rápida y traidora dolencia, la Superiora general de las Hijas de la Caridad, causando su muerte gran sentimiento en la benemérita Congregación, pues sus virtudes y talento la habían granjeado hondos afectos y las simpatías de cuantas personas la trataban.

El triste suceso constituye una muy sensible pérdida para el benemérito Instituto.

Murió como una santa, como había vivido.

A las Comunidades de Hijas de la Caridad de esta diócesis y provincia, enviamos nuestro pésame sincero.

—En Madrid ha fallecido el presidente del Consejo de Administración de la Sociedad de Ferrocarriles Secundarios, excelentísimo señor don Jesús Antonio de Cuadra y Raoul, marqués de Guadalmina, persona muy estimada en la corte por sus grandes prestigios.

A su desconsolada familia expresamos el testimonio de nuestro sincero dolor.

Viajeros

Ha pasado el día en Palencia, el propietario de Revilla de Campos, don Pablo Gutiérrez, acompañado de su hija Aurelia.

—Han marchado a la dehesa de Macintos, los distinguidos jóvenes don Jerónimo Arroyo Alonso y don José Zubiria, hijodel conde del mismo nombre.

—A Castrillejo, don Crescencio Ibarlucea.

—Llegó de Villanueva de la Cueva el propietario don Valentín Acero.

—De Valladolid, nuestro activo corresponsal de aquella ciudad, don Teófilo Ruiz, maestro nacional.

Los ferroviarios de Medina a Salamanca

Ha estallado la huelga general

Salamanca, 2

Coincidiendo con el Año Nuevo

Como se había anunciado oportunamente, en la noche última del año viejo ha comenzado la huelga de obreros y empleados de las líneas ferroviarias de Medina del Campo a Salamanca y desde esta capital a la frontera portuguesa.

Gestiones fracasadas

Durante los ocho días últimos se han realizado numerosas gestiones en el sentido de ver si podía conjurarse el conflicto, pero todos los esfuerzos han resultado inútiles y la huelga acaba de estallar.

Abandonando el trabajo

A las doce de la noche los empleados de ambas oficinas abandonaron éstas y los obreros de los talleres colocaron las herramientas en su sitio, dirigiéndose todos al centro ferroviario.

Ha secundado el paro, todo el personal de estaciones hasta Fuentes de Oñoro por la línea portuguesa y hasta Medina del Campo por la otra línea que empalma con el Norte.

La causa del paro

Ha estallado el conflicto por la negativa de las Compañías a conceder la paga extraordinaria de Navidad que en otros años concedía.

Las Compañías afirman que a lo más que sus recursos le permiten, es el de dar media paga.

Los jefes de las oficinas de ambas Compañías, no han abandonado sus puestos, trabajando también otros empleados que han aceptado la media paga extraordinaria.

Llegada de equipos militares

Ha llegado a esta capital un abundante equipo militar el cual, se ha hecho cargo inmediatamente de todos los servicios.

Manda dichas fuerzas, el capitán Pesqueira el cual, trabaja asiduamente en la organización de los servicios.

Espectáculos

Teatro Principal

Esta tarde a las seis y media por la noche a las diez y cuarto, estreno de la comedia en tres actos «Melchor, Gaspar y Baltasar», original de Paso y Rosales.

Caja de Ahorros

DEL BANCO CASTELLANO

Admite imposiciones desde 5 pesetas hasta 5.000 pesetas por ellas el interés de TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita gratis una libreta nominativa, en la que se hace constar todas las operaciones que verifiquen con expresión después de cada una el saldo que resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de libretas.

A nombre del imponente.

A su nombre y al de otras u otras personas indistintamente.

A nombre de menores, operando los padres o tutores hasta la mayor edad de los titulares.

—Sin necesidad de que las libretas sean presentadas en 31 de Diciembre, de cada año se acumulan al capital los intereses producidos, dándose lugar con ello al funcionamiento del interés compuesto que tanto activa la capitalización.

Una vez formado el capital de 5.000 pesetas, no se admiten nuevas imposiciones, pero con el objeto de no interrumpir la acumulación de los intereses que cada año se devengan, producen a su vez intereses sin limitación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea cuantitativa o sea reclamación, son satisfechas en el acto de su reclamación.

Horas de despacho: Todos los días laborables de nueve de la mañana a una de la tarde.

El Día de Palencia

El periódico más leído y mejor informado de la región

NOTICIAS Y GACETILLAS

Ayer celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento de esta ciudad, con el fin de formar las listas de electores con derecho a elegir compromisarios para Senadores según Ley de 8 de Febrero de 1877.

Aun cuando estaba convocada para hoy la Diputación provincial, no comenzará las sesiones del segundo período semestral hasta la próxima semana.

Por el juez instructor del regimiento de Talavera se cita al recluta Eutimio Díez Alonso, natural de Reondo, a quien se sigue expediente por haber faltado a concentración.

En Quintana del Puente han sido denunciados Ramón Concha y Julián Marcos, por corta de leña en un monte de propiedad particular, careciendo de autorización.

AVISO

A partir del día 2 de Enero de 1922 las horas de oficinas de la Sucursal del Banco Castellano en Palencia, serán de diez de la mañana a dos de la tarde.—El Interventor Secretario, Manuel Fraile Ramos.

Ni lo hubo, ni se concibe que jamás lo vuelva haber, dentífico del valer del Licor Polo de Orive.

ESPECIALIDAD EN LUTOS

La Casa POLO está recibiendo constantemente lo más moderno en sargas, popelines prumel, tricotinas y crespones. Velos, mantos lana, vuela, etamina, granadina y crespon última novedad.

Mayor pral., núm. 91.

Dr. A. Bustamante
De las Clínicas de Madrid y París
Enfermedades del estómago, intestinos y pecho.—Laboratorio de análisis.—De once a doce y de dos a cuatro.—Avenida del General Amor, número 2.—PALENCIA.

G. González Alvarez
OCULISTA
Mayor principal, 130 al 136.
De ONCE a UNA

Sarna
ANTISÁRNICO **Marti**
el ÚNICO que cura sin BAÑO
Frasco 3'25 pesetas.
Venta, N. de Puentes Aspuz & Hijo
Sus imitaciones resultan caras, peligrosas y apestan a letrina.

Motores eléctricos
Las mejores MARCAS
Grandes existencias
ISLA y VILLANUEVA
Apartado 15 — BURGOS

El Dr. NAVARRO
ha trasladado su domicilio a la calle Mayor pral., n.º 175, pral.

E. DIAZ-CANEJA
OCULISTA
Consulta diaria de ONCE a UNA
Plazuela de la Catedral, núm. 15.

VIDES AMERICANAS
DEL CENTRO VITÍCOLA RIOJANO ALAVÉS
de Vicente Enciso Aguirre LAGUARDIA (ALAVA)
Como en años anteriores se dispone de grandes existencias en Injertos, Barbados, Estacas y Estaquillas de vivero, siendo su selección y autenticidad garantizada.
Para variedades y demás detalles pidase Catálogos en la casa de
Coloniales de PANCRACIO ARRANZ (hijo)
Mayor principal, núm. 8, PALENCIA.—Teléfono 184

A los señores Contratistas de Obras Y PÚBLICO EN GENERAL
Se les comunica que la fábrica de MOSAICOS que don Juan Leonardo tenía establecida en Valladolid, ha sido adquirida en compra y trasladada a la FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL Y MARMOL COMPRIMIDO de VICENTE CALABAZA, establecida en dicha capital en la calle de ALONSO PESQUERA, número 11, dotándola con nuevos elementos para fabricar dibujos modernistas de excelente solidez.

Instalaciones eléctricas
Las hace con toda clase de garantías y a precios sin competencia la Casa **Lomas**; M. pral, 56 y 58.

Garage FIAT
Agencia para **SANTANDER y PALENCIA**
Santander-Sardinero.—Teléfono 21-08
Venta de automóviles marca FIAT en diferentes categorías. El automóvil FIAT, lo ha impuesto la moda por su elegancia, economía y fácil manejo.
También se venden camiones, ómnibus y automóviles de diferentes marcas en perfecto uso y a toda prueba a precios económicos.

Propietario: **Aurelio Revuelta**
Jefe de Talleres y apoderado: **VICENTE DIEZ**

El mejor CEMENTO El Cangrejo
es el de la marca
De venta, al por mayor y por sacos sueltos, en la
FÁBRICA DE PIEDRA ARTIFICIAL DE Jerónimo Arroyo
—PALENCIA—

Electra Popular Vallisoletana
Sección de **PALENCIA**

Se recuerda al público que las instalaciones eléctricas para el servicio de luz o de fuerza deben ser ejecutadas o reformadas por las casas instaladoras especialmente autorizadas para ello, precisamente, medida que responde al propósito de evitar que se hagan por aficionados o gente que desconoce el trabajo mencionado, y aparezcan después defectos que dan lugar al servicio de la habitación donde ocurren y, a veces, a las líneas próximas que sirven a otras desatendidas y se lo previene al público con objeto de que tome buena nota de la advertencia, dictada en su obsequio y en bien del servicio.

La Casa autorizada hoy para hacer instalaciones, es la de

D. Ramón Miguel, Mayor pral., núm. 107.
Las rectificaciones que a partir de la fecha se produzcan en la anterior relación, se harán constar en el cuadro correspondiente, expuesto al público en el domicilio de la Sociedad, Avenida de Casado del Alisal. Al propio tiempo se recuerda al público la absoluta prohibición de utilizar el fluido eléctrico para el servicio de timbres, por las perturbaciones que produce y por lo peligroso de su aplicación a tal objeto.
Palencia y Noviembre de 1921.—El Administrador de la Sección, Pedro Pérez Pérez.

LA NACIONAL
ALMACÉN DE VINOS CLARETES, TINTOS Y OTROS ARTÍCULOS
Casado del Alisal, número 5
Depositario exclusivo de los vinos embotellados de M. Lacuesta (Rioja)
Grandes existencias en bacalao Noruega. PRECIOS AFINADOS
NOTA.—Recomendamos a V. pida precios a LA NACIONAL, antes de hacer sus compras.

EL EXCMO. SEÑOR
Don Luis Antonio de Cuadra y Raoul
Marqués de Guadalmina
Gentilhombre de Cámara de Su Majestad, con ejercicio; caballero, gran cruz de la Real Orden de Isabel la Católica, caballero de la Legión de Honor, ex-diputado a Cortes y ex-senador del Reino, presidente de los consejos de Administración de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, de la Sociedad de los Ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y Oeste de España, y de la Sociedad de Ferrocarriles Secundarios, consejero del Banco Hipotecario, etc., etc.
falleció en Madrid el día 21 de Diciembre de 1921
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.
El Consejo de Administración de la Sociedad Española de Ferrocarriles Secundarios y la Dirección de Explotación de la Compañía de Ferrocarriles de Castilla.
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a los Funerales que se celebrarán mañana, día 3, a las diez, en la Iglesia parroquial de San Lázaro, de esta ciudad.

Conferencias Telefónicas

De nuestra Agencia «Prensa Asociada»

Madrid—Africa—Provincias—Extranjero

SECCIÓN DE MERCADOS

(De nuestros corresponsales)

Nava del Rey, 1

Continúa la paralización de los negocios por falta de vagones.

Para protestar de la pasividad de las Compañías, el comercio de esta ciudad cerrará sus puertas el día 11 de los corrientes, entregándose a las autoridades el mismo día una protesta enérgica que deberá ser elevada al Gobierno, para que éste evite que la imposibilidad de la exportación de nuestros productos ocasione la ruina definitiva de esta región.

En las escasas operaciones realizadas ayer, rigieron los siguientes precios:

- Trigo superior a 77 reales las 94 libras
- Trigo bueno a 76
- Id. corriente a 75
- Centeno a 52
- Cebada a 44
- Algarrobas a 66
- Garbanzos a 200 la fanega
- Lentejas a 90
- Harina de 1.ª a 30
- Id. de segunda a 29
- Vino blanco a 40 el cántaro
- Tinto a 36

Medina de Rioseco, 1

Han disminuido las entradas para la venta al detall y las cotizaciones se sostienen de 75 a 76 reales las 94 libras.

En partidas, continúa el retraimiento de los compradores, estando las ofertas a 78 y siendo probable colocar a 77 sobre vagón.

- Centeno a 55 reales las 90 libras
- Cebada de 45 a 47
- Avena a 30
- Yeros a 64
- Mueles a 70

El precio del queso continúa su descenso, habiéndose pagado ayer, de 28 a 28'50 pesetas arroba. La entrada es hasta ahora reducida, bordeando el límite de un centenar de arrobas.

Les felicita el año nuevo

Valladolid, 1

En el mercado del Canal, las entradas han sido de 100 fanegas, que se cotizaron a 77'50 las 90 libras.

En el del Arco, no se registró entrada alguna.

Aranda de Duero, 31

El desbarajuste de los transportes sigue repercutiendo en el mercado, cada día más determinado por aquella circunstancia.

Ni almacenistas, ni fabricantes quieren trigo por que no pueden exportar.

El precio baja y los labradores se resisten a ceder cantidades.

Las fábricas de harina anuncian el cierre para plazo muy breve, de continuar tal estado de cosas.

Las cotizaciones en esta plaza, son las siguientes:

- Trigo a 74 reales.
- Centeno a 52
- Cebada a 48
- Yeros a 62
- Avena a 34
- Alubias a 120
- Mueles a 60
- Patatas a 6 reales arroba.
- Vino clarete a 38'50 cántaro.

GOMA PARA CALZADO Y ABARCAS

Tengo existencias importantes de cubiertas de auto con dibujo y lisas, de aeroplano y cámara fresca a precios económicos.

JOSÉ JUNQUERA DEVESA Gamazo, n.º 5, Medina del Campo

Cerdos hambrientos

Los cerdos se afanan y se indigestan cuando se les quiere engordar, perdiendo en cuatro días lo ganado en un mes. Con el **Cebo Animal** jamás deja un cerdo la ración y ponen siempre más de doble kilos por mes que los cerdos que no lo toman.

F. VICENT
Fábrica de Cebo animal, HUESCA

La Redacción, Administración e Imprenta de

El Día de Palencia

se hallan instalados en el Edificio Social de la Federación Católico-Agraria, Mayor Principal, número 15 (planta baja). — Teléfono número 8.

La campaña de Africa

Madrid, 2

La tregua de Pascuas

Ya está expirando la tregua de Navidad en Marruecos, pues aunque nada se ha dicho oficialmente en tal sentido por los preparativos que se hacen, deducimos que la reanudación del avance, es cuestión de días, solamente.

Se avecina, pues, un periodo intenso de operaciones en ambas zonas, pues según todos los indicios, el general Berenguer, tiende a operar simultáneamente en ambos territorios para de este modo desconcertar y debilitar más al enemigo y restarle fuerzas, ya que tendrá que atender a todos sus frentes.

Las noticias que se reciben, anuncian un tiempo espléndido, verdaderamente primaveral, si hemos de creer a los cronistas de guerra. De continuar la racha, el mes que ayer comenzó, promete ser de extraordinario movimiento para la máquina de guerra, que ha de llegar, en su avance, a pasos muy decisivos.

¡Quiera Dios no dejarnos sin su asistencia, para que el año, después de rehabilitar el prestigio de España, traicionadamente hollado por las hordas salvajes del Rif, traiga la paz a los hogares, sometidos a pruebas tan duras desde el mes de Julio último!

Parte oficial de anoche

Madrid.—Las noticias oficiales facilitadas anoche en el ministerio de la Guerra, acusan tranquilidad completa en todos los territorios de nuestro protectorado marroquí.

Noticias particulares de Melilla

Melilla.—En todas las posiciones avanzadas continúa la tranquilidad, habiéndose efectuado convoyes sin novedad.

Cerca de Ras Medua, siguen los tiroteos entre los rebeldes partidarios de la paz y los que desean proseguir la lucha.

En la posición de Batel, se ha presentado el soldado del Regimiento de Melilla, Juan Encuentro Solamero, que fué hecho prisionero cuando el desastre de Julio último.

Observaciones aéreas

Melilla.—Todos los días, se efectúan servicios de reconocimiento por los aviadores sobre la zona rebelde.

Por las observaciones hechas, se sabe que existen concentraciones de rebeldes en Sammar, gran parte de las cuales han abandonado aquellos lugares, a causa de las constantes granadas que sobre ellos arrojan los aviadores.

Burgos y sus soldados

Melilla.—La comisión llegada de Burgos, ha distribuido ya los aguinaldos que regala la

ciudad castellana a los soldados de San Marcial, del Regimiento de Artillería y de las sextas compañías de Sanidad e Intendencia.

Los comisionados, que son el senador señor Cuesta, el presidente de la Diputación don Amadeo Rilova, el alcalde don Ricardo Díaz y el director del periódico «El Castellano» señor Arrarás, traen además, seis carros aljibes, 2600 impermeables con sus casquetes, igual número de colchonetas, otras tantas gafas para defenderse del viento, 2600 sacos impermeables, 2600 polainas, 300 pares de botas y otros tantos de calcetines.

La Cierva emprende su regreso

Tetuán.—El señor La Cierva regresó ayer de su viaje a Xauen, a donde fué con su séquito y el alto comisario.

A poco de llegar, el señor La Cierva y el general Berenguer se trasladaron al palacio del Jalifa para comer con éste.

Dentro de una hora el ministro emprenderá su regreso a la península.

Silvestre no vive

Melilla.—El teniente médico don Carlos Puig, ha hecho a un periodista las manifestaciones siguientes:

«Estuve en Annual el día del desastre y ví caer en tierra al infortunado Silvestre y después murió.

Refiriéndose a la trágica jornada del 22 de julio en Annual, ha dicho:

«Esperábamos una orden de retirada, que no venía.

Al iniciarse la evacuación, se produjo el desconcierto y con él las deserciones de los indígenas.

Solo unos cuantos Regulares se mantenían disparando tras unos matorrales con una entereza admirable.

El general Silvestre de pié en el parapeto y con los gemelos enfilados hacia la parte donde el desastre se iniciaba, gesticulaba nervioso y agitado, rodeado en aquél momento de dos jefes y un sargento de radiotelegrafía.

El general, con el brazo marcando la dirección del camino del desastre, gritaba en actitud desesperada algo que no pude oír.

Me pareció que los jefes le invitaban a que se retirasen, pero Silvestre se negó.

Tengo la impresión de que, al darse cuenta de lo ocurrido, no quiso volver a la plaza, prefiriendo la muerte frente al enemigo.

De repente vi que un turbión de moros, dando alaridos, con los fusiles, gúmbas y cachiporras en alto, se dirigía en actitud agresiva hacia el general.

Silvestre se adelantó, como ofreciendo su cuerpo a la muerte.

Sonaron muchos disparos, el general cayó, se agitó convulsivamente y luego quedó quieto con los brazos extendidos.

Los que con él estaban, al ver al general muerto y que ellos se encontraban heridos, se apresuraron a colocarse de-

trás del parapeto, pero no pude saber la suerte que corrieron.

Preparativos para el avance

Tetuán.— Sigue con gran actividad, los preparativos para las próximas operaciones de avance, que se realizarán dentro de un plazo brevísimo.

Mejoran los heridos

Los heridos de las últimas operaciones, mejoran notablemente, en su mayoría.

Aseguran los médicos, que se salvará el capitán Portillo, gravemente herido al ocupar Ayalía.

Los preparativos en Larache

Larache.—Los objetivos de las operaciones que habrán de reanudarse próximamente serán movimientos combinados desde Xauen y Azernun por detrás de Yebel y Alam y entre este punto y Buhasen, para cortar por Tasarut y establecer el contacto con la zona francesa.

La columna de Larache, al mando del general Barrera se concentrará en la posición avanzada de Tefer, donde se supone que el enemigo ofrecerá mayor resistencia.

NOTICIAS POLÍTICAS

Maura en Palacio

A la hora de costumbre, estuvo en Palacio el jefe del Gobierno, para despachar con Su Majestad el Rey.

A la salida, manifestó a los periodistas, que no tenía ninguna noticia que comunicarles.

«Empieza el nuevo año, como terminó el viejo y quiera Dios que el que empezamos a vivir, no se parezca en todo al que expiró ya.»

Añadió que el señor La Cierva regresará inmediatamente a Madrid, sin detenerse en Cádiz un día, como se había anunciado. El ministro tomará en Algeciras el tren que le conducirá a la corte.

De Estado

El ministerio de Estado se ha dirigido a los presidentes de las Juntas consultivas de todas las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación, participándoles que acordada la apertura de las negociaciones comerciales con Francia, Inglaterra, Suecia y Países Bajos y la prosecución de las ya comenzadas con Noruega, quedan invitadas todas las Cámaras a exponer con la mayor premura sus opiniones respecto de las condiciones que en su sentir deben estipularse en los tratados comerciales con aquellos países.

De Gobernación

El conde de Coello ha manifestado a los periodistas, que el gobernador de Guipúzcoa, comunica la feliz llegada a San Sebastián de S. M. la Reina doña María Cristina. La egrégia dama, permanecerá cuatro o cinco días en la capital de Guipúzcoa.

El gobernador de Huelva anuncia al ministro que ha quedado solucionada la huelga de toneleros.

De Gracia y Justicia

El señor Francos Rodríguez ha sometido esta mañana a la firma regia los siguientes decretos de su departamento:

Nombrando canónigo de la Catedral de Tuy, a don Manuel García Lara.

Id. de la de Solsona, a don Francisco Bartrina.

Nombrando magistrado de la Audiencia de Ciudad Real a don José Pérez.

Id. teniente fiscal de la de Albacete a don Mariano Rodrigo.

Presidente de la sección de la Audiencia de Salamanca a don Francisco Otero.

Separado de servicio

La «Gaceta» de hoy, publica el correspondiente decreto de Gobernación, separando del servicio, al comisario de Vigilancia de la provincia de Valencia don Manuel Casal.

El pleito de una jefatura

El comentario político, sigue derivando en torno a las frecuentes conferencias que celebran los hombres de la derecha y especialmente a las celebradas estos días por los señores Allendesalazar, Maura y Sánchez Guerra.

Suponen los más, que estos cabileos obedecen al revuelo político que ha levantado entre ciertos elementos conservadores la noticia de la próxima proclamación del señor Sánchez Guerra, para la jefatura del partido.

Parece ser, que no muestran todos su conformidad a este proyecto y que por añadidura, se han hecho indicaciones desde altas esferas, en el sentido de que no debe proveerse por ahora la vacante del Sr. Dato.

Revoluciones a la orden del día

Movimiento fracasado en Portugal

Lisboa.—El movimiento revolucionario preparado para la madrugada del 31 de Diciembre, puede considerarse dominado por completo.

El jefe del Gobierno ha declarado que cuenta con elementos suficientes para garantizar el orden y el ministro de la Guerra ha ordenado vuelvan las tropas a sus destinos.

Tres muertos y cinco heridos

Se conocen nuevos detalles de la explosión de una bomba en el local de la Confederación del Trabajo.

La explosión, se produjo en el momento en que varios sindicalistas se dedicaban a fabricar bombas y produjo la muerte de tres individuos.

Cinco más, dieron heridos de gravedad.

La policía practicó un registro encontrando 20 bombas más y clausurando el local de la Confederación.

Numerosos detenidos

Los detenidos por hallarse complicados en el movimiento preparado en el cuartel de Carnio, pasan de 150, figurando

entre ellos el revolucionario octubrista Orlando Marcal y Armando de Acebedo, también jefe de la revolución de Octubre y que preparaba ahora otro movimiento sangriento.

Un grupo de detenidos fueron sorprendidos, cuando se acababan de apoderar del telégrafo en las afueras de Lisboa.

Desfile brillante

Ayer, después de los sucesos, se ha celebrado en Lisboa, una gran parada de la guardia republicana.

El presidente de la República y el Gobierno en pleno, se situaron en la Gran Avenida de la Libertad, presenciando el desfile.

El público que llenaba las calles y que se apiñaba en los balcones, ovacionó al jefe del Gobierno señor Cunha Leal.

El acto ha revestido gran importancia porque representa una demostración de que el Gobierno cuenta con el incondicional apoyo de la fuerza que representa el citado Instituto armado.

Lo que dice la prensa

Comentando el nuevo movimiento revolucionario que acababa de dominarse, siquiera aparentemente, «O Mundo» manifiesta que los portugueses deben pensar en contruir y no en derribar.

«A Epoca» expone, que cuantos no sean locos o anárquicos o sanguinarios, deben estar dispuestos a mantener el orden y castigar duramente a los criminales.

«A República» expone que debe darse la sensación de que no se repetirán los sucesos sangrientos de la noche del 19 de Octubre último, deshonra de la Nación.

«Correio da Manhã» dice lo siguiente:

«Comprobada la quiebra de la República, los señores ¿qué prefieren? ¿La intervención extranjera anunciada por Teófilo Braga y discretamente solicitada por Bernardino Machado, o la Monarquía?»

Lotería Nacional

En el sorteo verificado hoy en la Corte, han resultado premiados los siguientes:

NÚMEROS	PESETAS
5320	Madrid 500.000
4240	Barcelona 250.000
27686	Valencia 100.000
17596	Málaga 50.000

Con 10.000 pesetas

- 436 Oviedo
- 703 Burgos
- 23554 Bilbao
- 2974 Barcelona
- 18439 PALENCIA
- 11535 Madrid
- 8789 Baena
- 12965 Córdoba
- 15697 Mula

De Provincias

Bilbainos y checoslovacos

Bilbao.— Con asistencia de numeroso público se ha jugado ayer un interesante partido de balompié, entre el equipo «Esparta» campeón de Checoslovaquia y el «Athletic» de Bilbao.

Venció el primero, por cinco «goals», contra tres que hizo el equipo bilbaino.

Jura de banderas

Bilbao.— Ayer prestaron el juramento a la bandera los nuevos reclutas destinados a los Cuerpos que luchan en Africa.

Asistieron al acto, el gobernador militar que arengó a las tropas y las demás autoridades civiles.

Después de la jura las tropas desfilaron brillantemente.

El Día de Palencia

El periódico más leído y mejor informado de la región

Administración: Mayor Pral., núm. 15

Imprenta: Mayor Principal, núm. 15

Tarifa de publicidad

Anuncios Esquelas

En 4.ª plana: hasta cinco líneas 0'75 pts. inserción.—Cada línea más, 0'20
 En 3.ª plana: hasta cinco líneas 1 pta. inserción.—Cada línea más, 0'30
 En 2.ª plana: hasta cinco líneas 1'25 pts. inserción.—Cada línea más, 0'40
 En 1.ª plana: hasta cinco líneas 2 pts. inserción.—Cada línea más, 0'60

Número 1.—9 por 13 c/m.	en 1.ª » 16	en 4.ª plana 10 pesetas
2.—14 por 13 »	en 1.ª » 25	en 4.ª » 12 »
3.—19 por 13 »	en 1.ª » 35	en 4.ª » 16 »
4.—20 por 18 »	en 1.ª » 40	en 4.ª » 28 »
5.—21 por 20 »	en 1.ª » 50	en 4.ª » 32 »
6.—27 por 20 »	en 1.ª » 55	en 4.ª » 40 »
7.—20 por 27 »	en 1.ª » 75	en 4.ª » 45 »
8.—27 por 27 »	en 1.ª » 150	en 4.ª » 60 »
9.—41 por 23 »	en 1.ª » 250	en 4.ª » 100 »
10.—41 por 36 »	en 1.ª » 500	en 4.ª » 150 »
11.—49 por 41 »		en 4.ª » 300 »

Gacetillas entre noticias, 75 centimos línea

Comunicados desde 5 pesetas á 25 ídem la línea

Anuncios oficiales:—En 1.ª plana, 2 pesetas línea.—En 2.ª plana, 1 peseta línea.—En 3.ª plana, 0'75 pesetas línea.—En 4.ª plana, 0'50 pts. línea

Anuncios especiales, precios convencionales

A los señores suscritores: 20 por 100 de descuento

NOTA.—Si por lo avanzado de la hora no pudiera insertarse en 1.ª se hará en 2.ª siendo el precio como si se publicara en 1.ª

Toda la correspondencia al Director de EL DÍA DE PALENCIA

Apartado de Correos, número 34

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MÉJICO
 Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 13 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

LÍNEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regresando de Veracruz el 27 y de Habana el 25 de cada mes con escala en Nueva York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
 Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón el 15, para Sabanailla, Caracas, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Grandes cantidades

de árboles frutales, maderables y de sombra.—Plantas altas y fuertes.—Plantas de alcachofas de fruto de todo el año.—Plantas de fresón muy grueso; variedad que produce de Mayo a Noviembre.—Rosales de tallo alto, injertos, etc., etc.
 Se remiten catálogos gratis a quienes lo soliciten.
RAFAEL LEÓN, Bretón de los Herreros, núm. 32, Logroño.

Árboles frutales y maderables

SE VENDEN.—Para pedidos dirigirse a Isidoro Valpuesta, calle Mayor pral., núm. 212, Palencia.—Se remiten catálogos gratis.

Caballerías en venta

Se venden dos yeguas y un caballo semental. Una yegua de 5 años y 9 dedos, preñada, raza bretona y otra de 4 años; 7 dedos, percherona.—El caballo es de 4 años, 6 dedos, raza extremeña y percherón.
 Todos proceden de los sementales del Estado.
 Villalumbroso.—Honorato Calleja.

Ladrillos

Vendo hasta 80 millares (235 por 110 por 50 mm.—Narciso Rodríguez, Estación Vado-Cervera.

Vaca

Se vende una vaca recién parida, pura raza, de tercer parto, dando de 40 a 50 cuartillos, en Osorno, TOMAS ALONSO.

Noria

Se desea comprar una usada, en buenas condiciones.—Para tratar con EUGENIO PAJARES, en Paredes de Nava.

Vacante

Se halla la plaza de organista sacristán de la parroquia de Nogales de Pisuerga, con 200 pesetas, más 75 que paga el pueblo por el toque de campanas y el adventicio correspondiente. Solicitudes al señor cura párroco.

Ayuntamiento de Villaprovedo

Se anuncia vacante la plaza de médico titular de Villaprovedo con el anexo de Santa Cruz de Boedo, distante un kilómetro, con la dotación anual de 750 pesetas por el titular y 230 fanegas de trigo de las iguales de las familias pudientes. Las solicitudes a la Alcaldía hasta el día 3 de Enero.

Se vende

una novilla próxima a parir, de segundo parto, dos novillos y una novilla, en Frómista, Mariano Vázquez.

Se venden plantas de chojo de vivero de tres años, de clase Lombardo. En Lantadilla, Mariano Ibáñez.

Gramófonos

y discos se venden. Informará Valiente, Calle de Carnicerías.

Se vende

Una vaca de leche de pura raza. Para tratar con Segundo Martínez en Frómista.

Sirvienta

De treinta y tantos años, desea para casa de un sacerdote, Colón, 13, derecha, informarán.

Remolacha forrajera

Se desea comprar. Ofertas y precios a don Nestor Ortega, Calle de los Pastores, 48, Palencia.

Subasta

Se hace en Villada a las once de la mañana del día 6 de enero próximo, de varas, fincas rústicas y de una casa en la Plaza Mayor, donde está instalado el café y fonda del Norte. Para informes, Antonio García, secretario municipal de Villada.

Automovilistas

En AGUILAR DE CAMPO hay gasolina en el conocido Comercio de ASPERINO MARTINEZ (El francés)

Atención Vicente Antón

Gracias a Dios que he hallado una casa donde comprar camas buenas y baratas que antes no la pude hallar. En esta casa se vende con bastante diferencia y el que quiera comprar barato y tendrá que venir a ella. Porque en ella encontrarán cosas baratas y buenas calle D. Juan de Castilla, número 9, PALENCIA.

Serafín López Gómez

Practicante en MEDICINA Y CIRUGÍA. Fernández de Madrid, n.º 22. Junto a Correos. Teléfono 187.

Importante para los propietarios

Persona con inmejorables referencias, con la necesaria solvencia económica y con cuatro hijos (el menor de 16 años), arrendaría una finca, o 50 obradas a cada hoja, en los partidos de Carrión o Saldana. Informarán en esta Administración.

Vicente Martínez Gallarza

(EL RIOJANO) Exportador de vinos de la Mancha. VILLARROBLEDO (ALBACETE)

Talleres de fundición de VENERANDO ARIAS

Mayor Antigua, núm. 147. Se construye toda clase de piezas de recambio para arados, maquinaria agrícola e industrial. En esta Casa se encontrará economía en los precios y ventajas en cualquiera de los encargos que se le confíen.

Ferretería

Se acaba de recibir en esta FERRETERÍA un extenso surtido de maquinarias de afeitar y cortar el pelo, navajas de afeitar, tijeras de costura y fantasía, cubiertos de aluminio insuperables, todo género alemán, procedente de una de las principales fábricas alemanas Hans, Linz de Solinger. Todos estos artículos se venden con un 50 por 100 de rebaja debido a las circunstancias de ser los primeros que se lanzan al mercado en condiciones sin competencia.—También se ha recibido gran cantidad de estuches, de bolsillo, de latón y niquelados con seis y ocho objetos muy útiles para viaje; a los precios siguientes: Estuches de latón, 8 piezas, 5 pesetas. Estuches niquelados, 6 piezas, 2 pesetas.—Cubiertos de aluminio 0'80.—Máquinas de afeitar, tipo militar, 4 pesetas. No dejes de visitar esta casa. Mayor principal, núm. 115.

Callos

No se lamenta V. de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo o durezas es porque no usa el patentado Ungüento Mágico que en tres días los extirpa totalmente.—Pídalo en farmacias y droguerías a 1'50 pts. Depósito en Palencia: En las principales Farmacias y Droguerías.

CAMIONES ALEMANES de 415 toneladas

Marca "DONAR". Solicitense características y datos a la SOCIEDAD ANÓNIMA DE IMPORTACION Y VENTAS.—Regalado, 5, Valladolid, Apartado, 33. Representantes exclusivos para Castilla-La Vieja.

Holland América Linie

Vapores correos holandeses. Servicio de pasajeros de SANTANDER A HABANA Y VERACRUZ. Próximas salidas de SANTANDER. Vapores «LEERDAM» saldrá el 24 de Enero. Vapores «MAASDAM» saldrá el 21 de Febrero. Vapores «EDAM» saldrá el 14 de Marzo. Admitiendo pasajeros de segunda económica y tercera clase. Precios: HABANA VERACRUZ. 2.ª económica Ptas. 945'85. 3.ª económica Ptas. 1.020'85. Includos toda clase de impuestos. Estos vapores son de 16.000 toneladas y todos construidos en el presente año, siendo este el primer viaje que hacen.—En segunda económica los camarotes son de dos y cuatro literas.—En tercera ordinaria todos los camarotes son de cuatro literas. Para solicitar pasaje dirigirse al agente en Santander y Gijón, D. FRANCISCO GARCÍA, Wad-Ras, 3, pral. Apartado, 38, SANTANDER. En PALENCIA, los pasajeros de Cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la Argentina, núm. 2.

GUILLERMO NAVARRO

Sucesor de IBÁÑEZ DENTISTA, PALENCIA. Mayor principal 35. TELÉFONO N.º 112

Cemento Portland «Cangrejo legítimo»

El mejor para Castilla. Depósito propio al pie del ferrocarril. 8'50 pesetas saco de 50 kilos. Envase comprendido, enviando su importe anticipado por Giro postal a esta o haciendo el ingreso en mi cuenta en los Bancos de España, Castellano o Español de Crédito en Palencia o Mercantil de Santander en Reinosa. Condiciones especiales para pedidos mayores de 20 sacos o por vagones completos de aquí o de fábrica, concediendo 30 días para el pago con referencias a satisfacción.—Pídanse precios.—Compro los sacos vacíos. PEDRO IZQUIERDO. Estación de VENTA DE BAÑOS

Hamburg-América Linie

Vapores correos alemanes. Línea de América del Sur. SALIDAS MENSUALES DE SANTANDER PARA RIO JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES. Las próximas salidas de Santander las efectuarán: el 30 de Enero, el vapor RUGIA y el 27 de Febrero, el vapor TEUTONIA admitiendo pasajeros de 1.ª y 3.ª clase y carga para los citados puertos. Precio en 1.ª clase (Para Río Janeiro) Ptas. 1.800. Para Buenos Aires y Montevideo. — 1.500. En estos buques existe, para el pasaje de tercera, un salón de recreo, salón de señoras, salón de fumar, salón comedor, biblioteca, cuartos de baño, así como camarotes de dos y de cuatro literas. Para toda clase de informes, dirigirse a los consignatarios en Santander, CARLOS HOPPE Y COMPANIA, apartado postal núm. 27.—Teléfono núm. 102.—Dirección telegráfica: Hoppe, Santander.—En PALENCIA, los pasajeros de cámara pueden dirigirse a GUILLERMO QUEVEDO CORTÉS, Avenida de la República Argentina, núm. 2. NOTA.—Se recomienda a los pasajeros que deseen embarcar en estos vapores que se presenten en esta Agencia con cinco días de antelación al día de la salida; con el fin de tramitar la documentación que se requiere para embarcar.

Curación de las HERNIAS

Herniados, quebrados, leed. Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Central, donde permanecerá solamente el sábado día 7 de Enero. el reputado ortopedista de Barcelona don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados trabajos MECANICO REGULADOR ARTICULADO, que tantas curaciones de hernias ha realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos. Los bragueros del ortopedista Torrent, no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos, sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación. El ortopedista don Francisco G. Torrent, atenderá a los HERNIADOS. En PALENCIA, únicamente el sábado día 7 de Enero en el Hotel Central. En Valladolid, el Viernes día 6 de Enero, en el Hotel Central. En Barcelona, calle de Bárbara, núm. 14.

¡Atención al engaño!

Todos los herniados deben tener muy presente que el ortopedista Francisco G. Torrent nada tiene que ver en absoluto con otros anuncios de nombres acaudalados, ni tampoco de igual apellido, de casas ortopédicas, cuyos viajeros están a veces en igual fecha, en las mismas poblaciones y hoteles que el acreditado ortopedista Francisco G. Torrent.—Conviene, pues, para evitar confusiones y engaños, se fijen mucho en el nombre que dice FRANCISCO G. TORRENT y que cuando acudan a consulta en los hoteles cercioren bien de que realmente tratan con el ortopedista FRANCISCO G. TORRENT.

DENTISTA
 E. GONZÁLEZ RUBIO
 PALENCIA